

# FEJÉRVÁRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4.50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felélős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Földre

fáj a hadseregszállítások révén megzavartak fogá. Új földesurakká akarnak átvenni a háború után.

Jól teszi tehát a magyar gazdátársadalom, hogy már a háború befejezése előtt résen van és gondos tanácskozás tárgyává teszi a kérdéseket, melyektől a magyar földnek, a magyar mezőgazdaságnak jövője, fejlődése függ.

A magyar nemzeti érdek és demokratikus földbirtokpolitika megoldását régóta sürgetik azok, akiknek a háború kitörése előtt is az volt a meggyőződésük, hogy a haza lakosainak boldogulása hozzá van csatolva a magyar földhöz, a mezőgazdaság fejlődéséhez. Mennyivel inkább megerősödött, kifejecesedett ez a meggyőződés most, a háborúnak nagy tanításai közt és főleg majd a dicsőségesen bevégzett önvédelmi harc után.

Ha a várakozó háború bizlalta földéheseknek sikerülne kezeik közé kaparintani a magyar földnek tekintélyes részét: bizony nem kisebb csapás lenne az országra, mint a vesztes csata, a szomorúan végződő háború.

Nemzetünknek létkérdése annak a tételnek gyakorlatban való megoldása, hogy a mezőgazdaság csak akkor lesz a nemzet egyetemességére ömlő áldások forrása, ha a mezőgazdaságnak fejlődését elsősorban a nép, a földművelő fogja előmozdítani. Ennek a földművelő osztálynak van tehát szüksége önállóan vezetőkre és a földművelő népek kellenek okos, gyakorlati törvények, célravezető társadalmi és törvényhozási intézkedésekkel a birtokában levő szántó földön oly várat építeni, amelynek védelme alatt meg tudjon felépülni nemcsak gazdasági, hanem immár bátran mondhatjuk: történelmi hivatásának is.

A szántóföld a legnagyobb erőssége az országnak. Sajnos azonban ez az erősség éppen olyan szabad forgalom tárgya

volt, mint valami bolti árucikk. A rossz törvények, sőt még inkább az egymásra torló és a legtöbbször logikai összefüggésben álló törvényhozási intézkedéseknek halmaza szinte hihetetlen gyorsasággal forgatta ki a magyar földművelőt otthonából, vonta el a tulajdonképpen való hivatásától. Ezekben a bajokon kell tehát segíteni a háború utánra s legelső sorban azt kell biztosítani, hogy a magyar föld maradjon magyar kézen, maradjon azok kezén, akikben megvan a testi és lelki készség arra, hogy kezelésük alatt a magyar szántóföld jövőben is meg tud felelni nagy gazdasági és történelmi hivatásának.

## Háború.

A németek ismét igen fontos előnyomulást tettek Verdun második védővonalá felé. Egyes helyeken már el is érték ezt a második védelmi vonalat, amelytől Verdun városa és az egész várrendszer magva körülbelül négyöt kilométernyire van. Ez a lassu, megfontolt előrehaladás azt bizonyítja, hogy a németek verduni harcukban új taktikával dolgoznak és ez az új taktika éppen úgy bevált, mint ahogy bevált az orosz harctereken a régi, a huszáros, a gyors, a nagy lendületű előrehaladás taktikája. Akkor sem tettek semmit megfontolás nélkül és most is a megfontoltság, az átgondoltság, minden körülménynek a megvizsgálása az, ami harcmodorukat legjobban jellemzi és leghatásosabbá teszi. Amikor a franciák a németek verduni offenzívájának ellanyhulásáról beszéltek, akkor a német csapatok egy lépéssel mentek előbbre és másnap megtoldották egy újabb lépéssel és harmadnap egy harmadnap egy harmadikkal. De nem mult el nap, hogy ne haladtak volna előre és nem volt nap, amely azzal végződött volna, hogy vissza kellett vonulniuk. Lassan, de biztosan, ez az új mottó, amely a teljes siker felé vezet és amilyen lassu, de biztos az ő előrehaladásuk, olyan lassu, de biztos a francia védősereg teljes felörlődése, pusztulása.

## Olasz harctér.

A tenger melléki harc vonalon az ellenség tegnap délután élénkebb tüzelést fejtett ki, különösen a tolmeini idő ellen az éjen át is tartott.

Görz város északi részére nehéz lövedékekből löttek.

Adelsberg felett két olasz repülő jelen meg, akiknek egyike bombákat dobott le, de eredménytelenül.

## A városok központi élelmezése.

A Városok Kongresszusának elnöksége bizalmas ülést tartott, amelyen azt a kérdést tárgyalták, hogy szükség van-e országos élelmező központ létesítésére. A tanácskozáson nem határoztak, mert több nagy város képviselője a hirtelenében előterjesztett javaslatot megfontolandónak tartja. Erről az oldalról azt fejtették ki, hogy amennyire előnyös lenne a központi működése siker esetén, oly kockázatos a felállítás a terv-butluma ki. Az elnökség javaslatot küldött ki az élelmező központ tervezetének kidolgozására. Ez a bizottság pénzemberek és más szakértők bevonásával ki fogja dolgozni a gyakorlati kivitel módozatát és előterjesztést fog tenni.

Az élőállatok árának maximálása.

Együttal az elnökség sürgősen fölirt a kormányhoz az elősértés árának maximális érdekében és kérte a marhakereskedelem együteti szervezését is. Ma ugyanis az a helyzet, hogy akár egy város, akár magán személy akár vásárolni marhákat, mindig szembe találja magát azokkal, akik a hadsereg számára vásárolnak és akiknek semmi sem drága. Ezért olyan drága a hús ára. Szükség volna tehát arra, hogy a polgárság és a hadsereg részére történő marhavásárlást együtlenül eszközöljék.

A Városok Kongresszusa meg akarja most állapítani a maga jövőendő működésének programját is s ebből a célból április közepére új értekezletet hív majd össze. Azt hisszük, hogy a monopolisztikus gondolatot, amely az eddigi tanácskozás során főképpen az állatkereskedelemre nézve fölmerült, akképen fogják módosítani, hogy a városok élelmezése ne egyeseknek az üzletét gyarapítsa, hanem valóban megoldja a mostani súlyos helyzetet.

## Hadinyereség adó. Indítvány Fejérvármegye törvényhatósága előtt.

Igen érdekes és nagy jelentőségű átirat érkezett Fejérvármegye törvényhatósága elé. Az átiratot Jásznagykunszónok vármegye törvényhatósága küldte, még pedig mint közgyűlési határozatot azzal, hogy Fejérvármegye is hozzon hasonló határozatot és így országosítsák a megkezdett akciót.

Az indítványozó törvényhatóság két megyebizottsági tag előterjesztésére elhatározta, hogy a hadinyereségadó behozatala iránt feliratot intéz a kormányhoz. A felirat szerint megadótatandó volna minden olyan vagyon, mely a háború tartama alatt keletkezett. Ugyszintén adó alá jönne az a vagyonszaporulat is, mely a háború tartama alatt jött létre. A megadótatás természetesen progresszív alapon történne.

A rendkívül érdekes indítvány 50 százaléki javasolja megadótatni a hadinyereséget.

## A vásárok csökkentése.

A vásárok korlátozásának gondolata már több ízben fölmerült kormánykörökben. Így már 1910 ben és 1912 ben is a vásárok csökkentésének a kiinduló pontja az volt, hogy a modern kereskedelmi forgalom mellett a vásártartásnak mint az áruk forgalmát lebonyolító intézménynek a szerepe ma már jóval kisebb jelentőségű, mint régen volt és hogy a vásárok nem biztosítják az áruk forgalmát annyira, mint amekkora idővesztést okoznak azzal, hogy elvonják a produktív munkáktól nemcsak a vásároló népet, hanem a vásári sokadalom vonzó ereje következtében olyan munkásokat is, akiknek alig van, vagy egyáltalán nincs eladni valójuk és amelyek a vásárlótatást főképp szórakozásból űzik.

Illetékes helyen ezek a szempontok most fokozottabban lépnek előtérbe a háború okozta munkaerőhiány miatt. Célszerűnek tartanak, hogy az egymás után több-napon tartandó országos vásárok idejét egy napra korlátozzák és ezenkívül kimondandák, hogy újabb országos és hetivásárokat nem fognak engedélyezni.

# Az Uránia legközelebbi szenzációja AZ APOSTOL

## Tábori őrségen.

(Naplómból.)

Tíz az óra. Váltják a posztokat. Jönnek be a hideg havon két órát állt legények, nagy hideget hoznak magukkal s sok havat a bakancsukon. Minden tízpercben nézem az órát, elfelejttem, annál lassabban múlik az idő. Eszembejött: irok levelet. Beleveszem, hol írtam. Nagyon néz majd, aki kapja.

Ejtel. Végre ejtel. Hideg, csön-des, álmosító éjtél. Látogatóm érkezik: K. Örmester... Valahol egy turista folyóiratban érdekes leírást olvastam arról, mennyire ideális szent barátság fejlődik ki a hegymászók között, kik a tornyomagos, falmeredek csúcsok megmászásánál egymást segítik előre, egymás életét karjukon, kötelükön hordják, viszik előre, föl-felé. A közös veszély, közös cél összefofoasztja szívüket, lelkeiket; egyformán veszik ki részüket fáradalmakból, veszélyekből, de a csúcsok nyújtotta gyönyörűkből is és az életveszélyes fáradalmakat követő pihenésből is.

Mennyivel inkább összefofo az ember bajtársával itt a harc-téren az ember, kivel hónapokat, nehéz út-közveteket, sok-sok fáradalmat és veszélyt él végig s e nehéz napokban egymást segítik, biztosítják s mindkettőben kifejleődik ama nagy-nagy érzés, tudat: ő benne bízhatom, ő engem el nem hagy, ő igazi barátom, ki mentül nagyobb a veszedelem annál nagyobb szeretettel és segítséggel támogat. Az ő kötelem, karjára, hogy turista módton feleljen ki magam valójában rábízott magamat. Egy ilyen barátom nekem ez a K. Örmester. Volt idő, a harcok támadások borzasztó napjai, mikor megfofoyott a század, mikor magunkra maradtunk s akkor mint egy hangtalanul megegyeztünk: mi nem hagyjuk el egymást; jobban-rosszban együtt vesszük ki részünket. Mikor az egész századnál egyedül tiszt voltam, senki más segítségem, támaszom nem volt mint ő, bár maga is beteg volt a fáradságtól, kimerültségtől. De nem hagyott cserben... Kijött hozzám most is — csak úgy passzívóbb, hogy az éjszaka rémítően hosszú és unalmas óráit némiként enyhítse nekem.

Boldognak és büszkének érzem magam, hogy ilyen barátom lehet. Ez már talán több is, mint barátság!

Egyóra felé perdül az idő. Micsoda komisz lassúsággal mászik előre a mutató. Kinn állók a hideg havon, fűrészem a havas mezőt... Semmi gyanus nesz,

semmi förtendő feketeség. A rakéták ügylátszik kifogytak nem röpöködnék már bele a sötétbe, a fényoszlopok is ritkábban futkórozzák be a terepet. — Valami különös zömmögés siklik el jobbra: egy nagyon messze elstűtöt fegyver golyója. Tévedt golyó, nagyon messziről jöhett, nem hallottam a puska durranását. Valahol, de nagyon messze néhány ágyu bűgja el magát, mint vaduló bikák: félelmetes, csunya, mély hangon.

Olyan elálmósító ez a hideg. Ugy érzem, ha neki támaszkodnék a hofálnak, el is tudnék aludni s képes lennék nagyon jól aludni. Tudj' Isten, milyen szerepek álmodhatnék — oh hol járhatnék álomban? ... csak legfeljebb a lábam fagyna le szépen.

(Vége kov)

## Nemesszivü pártfogókat keresnek.

A harc-téren hősi halált halt apák árva maradt gyermekeinek ártatlan hangja mint valami fájdalmas sikoltás sít be a társadalomba. A bizonytalan jövőről való gondoskodás, amilyen mértékben kötelessége az államnak, ugyanolyan mértékben kötelessége a társadalomnak is. Ezt a kötelességet akarja felöbreszteni az a felhívás, amelyet a belügyminiszter Székesfehérvár és Fejérmegye törvényhatóságaihoz megküldött.

E felhívásban ismerteti a miniszter a pártfogó intézményt. Ennek az intézménynek a létezéséről a rendelkezése, hogy az árva széki pártfogó segítségére legyen a hadiárva gyámjának a hadiárva minden érdekének előmozdítása körül.

A pártfogó feladata az, hogy a gyámmal karöltve, annak nemes törekvéseit elősegítse, feladatát megkönnyítse és mintegy versengve buzgólkodjék a hadiárva érdekében. A gyám tehát támogatót, vele együtt működő társat lásson a pártfogóban, aki az ő munkáját megkönnyíteni és vele együtt arra törekszik, hogy a hadiárva minél inkább boldogulhasson. Oly gyám mellé tehát, akiben teljes mértékben megvan a képesség és a készség a hadiárva ügyének ellátására, nem szükséges pártfogót állítani.

Pártfogói tisztséggel a társadalomnak csak olyan tagja bízható meg, aki gyámi tisztet viselhet, azzal az eltéréssel azonban, hogy pártfogókká nők is kijelölhetők. Egy pártfogó fel-

ügyeletére nem bízható több hadiárva, mint ahányra szorgalmas családfo gondosságával ügyelni képes. Egy családhoz tartozó és ugyanabban a városban lakó hadiárva védelmével az árvaszék egy pártfogót bíz meg.

A pártfogó tisztség addig tart, amíg a hadiárvának egyénileg szüksége van.

## HIREK.

— Az Oltáregylet szokásos kiállítása virágvasárnap nyílik még s látogatható vasárnap és hétfőn 9-6 óráig.

— Az új Hadseregélyő. A Hadseregélyő Bizottság újraalakulása iránt mindinkább nagyobb érdeklődés mutatkozik, s a polgármesteri hivatalban kitért iven tömegesen jelentkeznek tagokul. Mint már említettük, a tagság semmi anyagi kötelezettséggel nem jár. Többen már a megalakulás előtt anyagilag is támogatják. Így legutóbb a Közgazdasági Bank 500 K, Elek Gyuláné 100 koronát küldött a Hadseregélyő céljaira. Tagokul még mindig lehet jelentkezni. A közgyűlés április 12-én délután 5 órakor lesz a városház nagyteremben.

A vezetőség közli, hogy a közgyűlésre külön meghívást senki se várjon, meghívókat nem bocsájtanak ki, hanem a hírlapok útján történik. Es különösen a hölgyek megjelenését kéri.

— Felolvasás. Az Aquinói szent Tamás-Társaság szerdai felolvasó ülésén Hájós József fejérgyázm. áldozópap, felsővárosi káplán, a társaság rendes tagja tart felolvasást: „az ősembertani tulzásokról, a legújabb kutatások világában. A fiatal tudós tiszteltetnémő nevet szerzett már magának a szaktudósok közt az őslénytan buvárlásával s ez a felolvasása csak egy láncszeme ezirányú értékes munkálkodásának.

— Évzáró vizsga. A gazdasági ismétlo iskolában a vizsga f. hó 10 és 11-én lesz megtartva. Hétfőn reggel 8 órakor a fiúk, kedden reggel pedig a leányövendékek vizsgájára az iskola igazgatósága az érdeklődőket tisztelettel meghívja.

— Kit a tejtört, kit a kenyérrt. A rendőrbírótság szombaton a következőket büntette meg a maximális árak megszegéséért: Boda Istvánné Zámolv u. 47. alatti lakos a tej literjét 48 fillérért árusította, 100 kor. pénzbüntetést vagy 5 napi elzárást kapott. Stermecky Imre pék a rozskenyéret 52 fillérért hozta forgalomba, Schlesinger Béla pedig 58 fillérért, holott a maximális ár 40 fillér. Mindegyiket 150 korona pénzbüntetésre, vagy 8 napi elzárásra ítélték.

— Processio. A felsővárosi tem-plomból fekete vasárnap d. u. 2 órakor indul a processio a Kál-ria temető stációjhoz.

— Kramer-ügy. A szomoru városházi botrány, a Kramer ügy évekkal ezelőtt történt ugyan, de még mindig élénk emlékezeiben van. Hosszu csend után ismét szó esik erről a sikkasztási botrányról, amelynek elkövetője mindjárt öngyilkos lett, a vizsgálat befejezése azonban még csak most történt meg. A vizsgálat eredményét most az ügyészhez tették át.

— Sebesültek érkeztek. Pénteken éjjel egy kórház-onat 388 sebesült katonát hozott Székesfehérvár hadikórházaija. Valamennyi az északi harc-térről érkezett, s köztük 44 súlyosan sebetült.

— A Napló szegényeinek. Sok jótékony-ságot gyakorollunk olvasóközönségünk jóságából és sok száz meg száz család hálfalodik ezekért az áldozatos szivekért. A Napló szegényeinek igazán megsegítésére éroemes csapatát a közönség adakozása hozta össze, akik — nagyon természetesen, most már rendszerint a Naplóhoz fordulnak, ha szükségét szonvednek. A legtöbb-ször teljesíthetjük is a kérést, mert jószivü olvasóközönségünk gondoskodik arról, hogy a sok könyörgő közül minél kevesebbet kelljen elutasítanunk. A mai napon egyik előfizetőnk küldött ajánlott levélben tíz koronát arra a célra, amelyre mi legszükségesebbnek tartjuk. Es mi ezt a jótékony-ságunkat látjuk annak. A mai napon egy családot segítőtünk meg.

— Gondatlansága miatt a halá'ba. Kátopországnál hatalmas tűz pusztított a héten, leégett a cselédék istállója, aminek következtében a szegény cselédék sok anyagi kárt szenvedtek. A tűz Tóth István 81 éves öregember gondatlanságából ütött ki, aki mérgeiben a szalma közé hajította a pipáját. Mikor az öreg Tóth látta, hogy bajba került gondatlansága miatt, a vonat elé vetette magát, amely darabokra szelte.

— Hangverseny. A Zenekedvelők Egyesületének a „Pro Patria” javára rendezendő szerda esti hangversenye iránt, melyen Rozgonyi Ágnes hegedümvésző, Budanovits Mária a m. kir. opera énekművész-nője és Hermann László működnék közre, óriási érdeklődés mutatkozik a közönség körében. Jegyek Krausz Verona tözsdéjében válthatók.

— Számlaszázalék. Luttor Ferenc lakatosiparos számlái után a szokásos százalékot, amelyet később meghatározandó háborus jótékony-célra ad, 5 koronát küldött számlaszázalék alapjához, amely a Fejérmegyei Naplónál van letéiben.

## SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különléle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zseb-kendők-ből. Ágy- és asztalterítők, szönyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

**Tavaszi KALAP MODELL** ujdonságok megérkeztek; bő választék áll az urhölgyek rendelkezésére, úgy az egyszerűbb, mint a legelegánsabb formákból. Közismert női szabóságomban készült női divat különlegességek üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

**Radó**

— Egy öreg házaspár halála. Megható szeretettel szereték egymást és megható az az elváhatatlanság, amely gyors eltávozásukban nyilvánult. Sokan ismerték a felsővárosban a Sár-utcában, a jó öreg Gabrovits bácsit meg a feleségét. Ha valaki belépett hozzájuk, az első, ami meglepte, a kereset csín és tisztaság volt. Szinte ragyogott minden. Aztán a két jó öreg: az egyik mindkét szemére vak, a másik mindkét lábára sánta. Romok a tovaszállt élet szépségeiből. Ha elkezdtek beszélni, csupa okosság volt a szavuk. Tudtak mindenről, Gabrovics néni szorgalmasan olvasta a szent könyveket, de a mellettséget is. Az Uj Lap, a Fejérmegyei Napló tájékoztatta őket a napvilág eseményeiről, aztán ami szűkebb világunk, a mi Fehérvárunk sorsáról, a hol játékonyságról volt szó, ott az ő adományuk sohase hiányzott. Gabrovics néni hangosan olvasott, hogy a párja is tudjon mindenről, aztán szépen meghánytákvettek egymás közt a rohanó összagabalyodott világ történetét és azt, hogy milyen más volt a világ réges-régen. Mert valamikor nagyon régen szép volt ám a világ nekik kettőjüknek. Gyönyörű emberké voltak ők ketten, sokszor elneveztem őket. Gabrovics bácsi, magas, csontos, nemes szép vonású férji volt, mint daliás nyalka szép huszár végigharcolta az ötvenes évek olasz hadjáratait. A merre ment, sok ablak kinyitott utána és sok megdobbanó szív sajgott sokáig messze. Talán országban is meg a magyárok hazájában is. S a felesége méltó szépség volt hozzája. Magas, erőteljes és az arca vonásain meg a szája szögletében valami megtévesztő, rokonszenves vonás. Most már csak azt mondhatta az ember, hogy egy a szép tiszta öreg asszony, aki a gondolatainak felével odaönn, a jószágos Isten szép menyországában időzik annak a bája tükröződik vissza a két szemében. De valamikor, a mikor annak a nyalka pirossipkás huszárnak a szívét meg hódította, aligha lehetett három utcában a mását találni. Egyszer tréfálkozva megkérdeztem: — Ugy-e Gabrovics néni, szép legény volt a Gabrovics bácsi akkor, a mikor a maguk ablakja előtt járt? Ugy-e érdemes volt rája kinézni? — Ó! Istenem! a plebánus ur, hogy tréfál velünk, szól, nagy zavarban. Nem gondoltunk mi már arra, a mi gondolataink másfélék már. — Gabrovics bácsi azonban hamiskásan mosolygott hozzá, hogy bizony nem egy leány szivesen haligatta a sarkantyúja pengését, de olyan kedvére valót csak egyetlenget termett széles ez világ, mint a milyen az ő felesége volt hajdanában-danában. — Aztán jött a szorgalmas ifju élet, a melyben csinos vagyónkat szerettek maguknak, házat, szőlőt

földeket. Husz esztendővel ezelőtt Gabrovics bácsit nagy szerencsétlenség érte, szemidegsorvadást kapott s elvesztette mind a két szemvilágát. A feleségének pedig köszvénynt hozott a hatvan esztendő, úgy hogy nem hagyhatta el a háza küszöbét. Így éleket évtizeden keresztül csendes lemondásban, elmékedvén a világi élet hiúságát és sokat gondolva arra az örök életre, a melyet majd csak nekik is fölírta a jók Istene. Három hete halt meg Gabrovics bácsi, végelgyengülésben 78 éves korában. A felesége csak sirdogált azóta. Látszólag semmi baja nem volt, de enni nem tudott s folyton azt mondogatta: — Mit ér nekem az élet, ha eltávoztam melőlem, a ki 52 éven át jóban, rosszban osztozott velem. Elkészültél keresztényi módon az utolsó utra ő is idejében, aztán ma reggelre elaludt ő is örökre. Vasárnap délután 4 óraker temeltük. A friss virágok a kettőjük sírján virágoznak majd. A fentebbi hír leadása után néhány órával értesülök, hogy néhány-Gabrovics Mihály és ma elhunyt neje, szül. Nyikos Anna végrendelületükben a felsővárosi templomra 2000 koronát hagytak. Aldja meg őket a jó Isten ott a tulvilág boldogságában. Bükkei Ferenc plebánus. — Nem lesz pirostojás. Az ideai huszvétkor egy óségi szép szokás szűnik meg. A báka aranyos ávaliben sok vidéken a huszvéti öntözőket piros tojással ajándékoztak meg a bájos hajadonok. A kormány most kelt rendeletével megtilja a tojásoknak szokásos huszvéti festését és forgalomba hozatalát. Aki a rendezet ellen vét, két hónapig terjedhető elzárással és 500 koronáig terjedhető pénzbírsággal lakol tetteért. Szóval a háború meg a régi szép népszokásokat sem kiméli meg. — A vértessítész szoborra újabban a következők adományoztak: Izabella főhercegnő 100 kor. ifj. Gróber Gyula Bodajk, Szkalcs Ferenc Alcsut, Baik Gyula Felsőszentiván, Kramitzky Ferenc Kápolnasnyér, br. Fiáth Pál Aka 10—10 kor. gróf Zichy János 100 korona. — Halál az iszapban. Major Imre 17. hónap vé népfőlkégyalozredbeli katoná karácsonyra szabadságot kapott ezredétől. Igaron lakó családjá azonban hiába várakozott reá, sőt a csendőrség is hasztalanul kutatóit az állítólagos szökevény után. A napokban azonban a Sió-völgyben, a rét iszapjába süllyedve megtalálták a szökevénynek gondolt Major Imre közkatona holttestét. Hazajött szabadságra, leszállt Német vasutállomáson és hogy Igaron reá várakozó családjához minél hamarabb juthasson, nekivágott a szalatt álló gyalogutnak és az iszapban lelta halálát.

— Kapuzárásakor. A városi színház kapuzárásakor Fodor Oszkár igazgató és társulata a következőkben mondanak köszönetet Székesfehérvár közönségének azért a lelkes támogatásért, amelyben őket a lefolyt színiévad alatt részesítették: Fodor Oszkár, a városi színház igazgatója, úgy a maga, mint társulata nevében hálásan köszöni a székesfehérvári közönségnek, hogy ebben az irtozatos világháborúban békés otthont nyújtott. Mindig kedves emlékeink maradnak az ezidei forró színházi esték, amelyeken néha úgy tetszett, nemcsak önmagunkkal, de a közönséggel is el tudtuk egy-egy órára felejteni, hogy ott künn a fronton küzdők életüket teszik kockára azért a jövőért, amelyért mi itthon munkálkodók más fegyverekkel bár, de mindig küzdünk. Ugy az illetékes hatóságok támogatása, mint a közönség szeretetét is csak előlegül könyveltük el, hogy köteles tartozásként a jövőben fokozottabban álljunk a székesfehérvári színház szolgálatában. Tisztelettel a színtársulat. — A népszövetségi csoportvezetőt kéri a helyi igazgatóság, hogy a márciusi fizeteket szíveskedjenek az irodában átvenni s a hátralékos tagsági díjakat is beszédni. — Színészek jutalmazása. A színpártoló egyesület Vértessy József elnöke alatt tegnap tartotta ülést, amelyen a színtársulat tagjait pénzadománnyal jutalmazta meg. A színtársulat nevében Fodor Oszkár igazgató mondott köszönetet. — Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult háziszser a dr. STORK-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Robert „Magyar Korona” gyógyszerárban, Székesfehérvár, Városháztér. SZÍNHÁZ. Varázskeringő. Kormos Ilonka szinte megigézte a publikumot, a városi színház látót ki s az ő egyénisége talán heteken át zsufolt hazat csinálna a direktciónak minden árfelemelés dacára. Kormos igaz — meg is érdemli, hogy művészetét tömört sorok előtt ragyogtassa. Pénteken este a Varázskeringőben — ebben az épen nem kifogástalan operettben — mutatja be igazi művésztettségét, amelyért sok tapsot, virágot és kihívást kapott. Albert Böske a Népoperában. Színtársulatunk primadonnája e héten a budapesti Népoperában vendégszerepelt. A fővárosi kritikák Albert szerepléséről így hangzanak:

„Alkotmány” ezt írja: „Miklóst Albert Erzi adta. A nagy művészi multra tekintő fiatal fiatal primadonna különösen játékaival nyerte meg a rokonszenvünket. Sötét színezetű mezzoszopránya behízelgően cseng a mélyebb fekvésben és jól kulturált a felsőbb hangokban, az utóbbi időben meglepészerűen halad, úgy, hogy bizonyára feltűnést fog kelteni valamelyik nagyobb szerepben, mihelyt alkalmá nyílik erre. A „Világ” ezt írja: „Külön ki kell emelni a kedves megjelenést Albert Erzi szereplését. A székesfehérvári színház ünnepeit primadonnája, akit a budai nyári előadásokról jól ismernek nálunk is, a este Frigyes szerepében volt rendkívül kellemes és kecskes jelenség. Intelligens és sok egyéni ötlettel játszott meg a kis szerepét, melynek tudott jelentőséget adni. A Nap” ezt írja: „Megérdemelt sikere volt Albert Erzinek, a legszébb hangu alténekes-nőneknek Miklós szerepében. A művésznőnek, aki a székesfehérvári tarsulat primadonnája, rég az Operaházban volna a helye.



Vasárnap, április 9-en: Szenzázios Bonnard-film! BERTH HADNAGY HÖSTETTE. Katona dráma 4 felvonásban. Aggregény a moziban. Humoros. A kutyamosó kalandja. Humoros. Berlin látképe, term. u. Előadások 3, 5, 7 és 9 óraker. Rendes helyáarak. Hétfőn és kedden, április 10 és 11-en: A hinduleány szerelme. Indiai dzsungel dráma 5 részben. Eredeti felvételek oroszán, tigris és párdac-vadászatról. Égő oceán hajó. Fényes kiegészítő műsor. Előadások fél 7 és 9 óraker. Rendes helyáarak.

**BLOUS UJDONSÁGOK!** Crepp, Grenadin, Voal, **VERMES** áruházában. Selyem, Japonais Crepp de chine és fehér, kézzel himzettekben óriási választék **ALKALMI VÉTEL LEGFINOMABB FEHÉRNEMÜRE VALÓ HIMZÉSEKBEK.**

**Az Apolló színház iroda hírei.**

**Berth hadnagy hőstette.** Az Apolló-színház vasárnap egy rendkívül érdekes filmszenzációt mutat be „Berth hadnagy hőstette” címen, melynek főszerepét Marins Bonnard a hírneves mozzinész játssza. A nőgy felvonásos katonadráma a filmtéchnika csodás válmánya. Berth hadnagy, aki egy fontos katonai vasútvonal építésével van megbízva, bátorságával és ügyességével nagy szolgálatot tesz Santeimó hercegének, akinek szép ifju unokájában szerelmes és jualmául el is nyeri annak kezét. A pompás film érdekes jelenetei közül különös látványosságot nyújt egy bányarobbanás és Berth hadnagy repülőutja, miközben egy kémekekkel me-rekülő autó előtt bombavetéssel egy hidat robbant fel s az auto a mélységbe zuhan. A műsort remek pótképek egészítik ki. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

**A hinduleány szerelme.** Hétfőn és kedden páratlanul szép és érte-kes dzsungel drámát mutat be az Apolló színház „A hinduleány szerelme” címen. Az öt felvonásos filmatrakció a látványosságok ne-továbbja. Szemtanui leszünk egy egő óceánjáró hajó pusztulásának, a ké ségbeesett utasok menekülése-nek. Majd eljutunk a természet legbujább tájaira, Indiába s szem-münk előtt folynak le az oroszlan, tigris és párdúc vadászatok minden izgalomával. A táj felvételei, vilá-gítási és fény effektusai, az indus éjszaka misztikus szépségei, az óce-án és az ezer veszedelem között felvett vadász-és hajó jelenetek va-lóban a moztéchnika csodái.

**Az Uránia színház iroda hírei.**

**Henny Porten legeszebb filmje az „Alexandra”** kerü hétfőn és kedden az Uránia vásznára. Ez a 4 felvo-násos filmudonság egyike a legszebb és legmeghatóbb Henny Porten drámáinak és elejétől végig felkelti a figyelmet. Tárnya egy szerencsét-len leány szerelmének szomorú története. Prága városa. Legujabb harctéri híradó és a „Kölcsönként anyós” vigjáték egészítik ki a mű-sort. Előadások fél 7 és 9 órákor. Itt jegyezzük meg, hogy a harctéri híradón az aldunai Kazánszoros is látható az ott folyó katonai operá-ciókkal.

Székeshevár szab. kir. város polgármestere. 4812/1916.

**Hatósági hirdetmény.**

Tutomásul vétel és mihez tar-tás végett közhírré teszem, hogy a cs. és kir. hadügyminiszterium XII. ügyosztályának 21282/1916. sz. rendelete szerint a tavasszal levágásra kerülő egy éves szőlő-nyenyegék takarmányozási cé-lokra a hadvezetőség által igénybe fognak vétetni.

Minden szőlőbirtokos köteles a levágot nyenyegéket a hadve-zetőségnek átengedni.

Egy métermázsza venyigért 1 K 50 f. térítés jár.

Felhívom ennélfogva a szőlő-birtokosokat, hogy a levágot nyenyegét gyűjtsék össze és szel-lős helyen megőrizve a székes-fehérvári katonai élelmezési raktárnak az általa meghatáro-zandó helyen és napon a fent említett térítési összeg ellenő-ben adják át.

Székesfehérvárott, 1916. évi április hó 6-án.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

**AZ APOLLÓ-SZÍNHÁZ**

legközelebbi szenzációs ujdonságal :

**SALAMBO**

Flaubert Gusztáv világhírű regénye 5 felvonásban.

**A rókaut**

Sudermann Hermann híres háborus drámája Napoleon idejéből.

**Éjfőli találkozás.**

A magyar filmgyártás remeke. Irta dr. Janovics Jenő. Főszereplő Berky Lili.

**Az elektromos ember**

Fantasztiкус történet, a 2000-dik évből.

**SZULAMIT**

Az ismert híres daljáték után színpompás bibliai legenda.

**Sikoly az éjszakában.**

Shelton Holmes kelánja 4 felvonásban.

**PROTEA II.**

Kalendor történet 4 felvonásban.

**D 14. A rekord mozdony.**

Harry Piel-dráma 4 felv.

**A 9 ujju ember.**

Világhírű Nordisk detektiv-dráma 5 felvonásban.

**Az üldöző lelkiismeret**

Sorstragédia 4 felvonásban. Főszereplő: Alwin Neuss, a mimika mestere.

**A LEGUJABB**

**ASTA NIELSEN**

SOROZAT.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szombaton és vasárnap, április hó 8 és 9-én :

**HENNY PORTEN-SOROZAT.**

**SOH'SE MEGYEK FÉRJHEZ.**

Szombaton 3 előadás 5, 7 és 9 órákor.

Rendes helyárak.

Hétfőn és kedden, április hó 10 és 11-én :

**HENNY PORTEN SOROZAT, ALEXANDRA**

2 előadás fél 7 és 9 kor.

**APROHIRETÉSEK.**

Mindenesfiut, tisztességet felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szt. István-tér 1. sz.

Berényi ut- és Olaj-utca parkán jó forgalmu fűszerüzlet berendezéssel együtt kiadó, esetleg házzal együtt eladó.

Butorozott lakás 2 szoba, konyha, gázvilágítás, rechaud, vízvezeték, kloset a lakásban május 15-től szept. 15-ig kiadó. Budai-ut 6. földsz. 11.

Tanulóknak 2 keresztény 14-15 éves fiut fizetéssel fel vesz Gerendai Gyula fehérnemű kereskedő Székesfehérvár Kossuth u. 4.

Motoros szantogépek bármily javítását, felügyeletét, kezelését vagy jókarban tartását vállalja Kümmel Viktor, Székesfehérvár.

Szabás, varrás és mintarajzolás-ban alapos oktatás nyerhető, Urban Margit tanintézetében, Ybl-Miklós-utca 14.

Intelligens hajadon, a gazdaság ágaiban jártas, kitűnő sütő, főző, házvezetőőnök ajánkozik plebániára. Cim a kiadóban.

Tanulók felvételnek Saly Sándor lakatosnál Horog-utca 6. sz.

Egy jó föld a kőrösztösi határ felé kukoricarakásra kiadó tudakozóni lehet Malom-utca 25. sz. alatt.

Gyerekek-kocsik legolcsóbbtól a legfinomabbik Gerendai Gyula vászon, fehérnemű, gyermek-kengelye üzle-tében kaphatók, Székesfehérvár, Kos-suth-u. 4.

Egy bolti-leány felvétetik Kümmel virágüzletben, Kossuth utca.

Kárpitos munkákat szolid és meg-bizható kivitelben készít Turner Imre kárpitos és díszítő Szt. István-3. szám.

Hazeladás. Kigyó-utca 23. számú ház szabad kézből eladó.

**Igen tisztelt Méhész Urak!**

Van szerencénk becses tudomására hozni, hogy Székesfehérvárott Pálya-utca 28. sz. házukban egy nagyobb gőz-vezetőszerelő és műlépkészítő műhelyt létesítettünk.

Ezen vállalkozásunk oda irányul, hogy a t. méhész társainkat hathatósan támogassuk és általános megelégedést nyujsunk, még pedig oly képpen, hogy amerikai hengergépünkön vegyüztá-vaszunkból 1-ső rendű műlépet állítunk elő.

A műlép napi ára ez idő szerint 9 ko ona kg-ként.

Elvállalunk tisztá és salakmentes viaszú műléppé való kihengerezése is, melyért kg-ként munkadíj fejében 1'40 koronát számítunk.

Egyben értesítjük a t. méhész urakat, hogy 10 kg. száraz sonkoly beküldése ellenében, 1'5 kg. vegyüztá-1-ső rendű műlépet adunk a megadott méret szer-int, ami által előnk a méhész urakat egy nagy és fáradságos munkától meg-kímélni.

Az igen tisztelt méhész urak eme vá-lja közásnak szives pártfogását kérve, maradunk kiváló tisztelettel:

**Pollermann Pálné és Társa**

viaszöntőde és műlép-készítő telepe

Székesfehérvár Pálya-utca 28.

**Általános Bank és Takarékpénztár rt. Székesfehérvár, Nádor-utca.**

Betéteket elfogad előnyös ka-matozás mellett.

Váltókat leszámítol.

Értékpapirokat vesz és elad. Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti ösz-szegben törleszthető.

Kisorsolt sorsjegyeket és szel-vényeket bevált.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Tőzsdéi megbízásokat pontosan teljesít.

**LEGUJABB**

női selyem tagal- és szalmakalap-formák. Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdiszkek. BLOUSEUJDONSÁGOK.

Legolcsóbb árban kaphatók Kováts Antalnál Székesfehérvár. Városháztér.